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ΤΩΡΑ είναι ο χρόνος για αγροδασοπονία στην Ευρώπη 
 
Βρυξέλλες, 10-10-2012 
 
Αγροδασοπονία, η «σκόπιμη» μείξη δένδρων με καλλιέργειες ή ζώα, είναι το συστατικό-κλειδί της 
διατροφικής και ενεργειακής ασφάλειας σε ένα απρόβλεπτο κόσμο που επηρεάζεται από την 
κλιματική αλλαγή και την έλλειψη ορυκτών καυσίμων. 
 
Η Ευρωπαϊκή Ομοσπονδία Αγροδασοπονίας (EURAF) οργάνωσε στις 9-10 Οκτωβρίου 2012 το 
πρώτο Ευρωπαϊκό Επιστημονικό Συνέδριο για την αγροδασοπονία στις Βρυξέλλες,  με συμμετέχοντες 
από 17 Ευρωπαϊκές χώρες καθώς και αντιπροσώπους από την Αμερική και την Αφρική. Κατά τη 
διάρκεια του συνεδρίου, συζητήθηκε η προφανής και αξιοσημείωτη παραγωγικότητα καθώς και η 
αποτελεσματική προσφορά οικοσυστημικών υπηρεσιών των αγροδασικών συστημάτων με την 
παρουσίαση περισσότερων από 50 εργασιών στο ακροατήριο. 
 
Τα αγροδασικά συστήματα περιλαμβάνουν όλες τις χωρικές διατάξεις των δέντρων, στα όρια ή μέσα 
σε καλλιεργούμενα ή βοσκόμενα αγροτεμάχια. Η υψηλή παραγωγικότητα των αγροδασικών 
συστημάτων, δηλαδή μια αύξηση στην παραγωγικότητα της γης μέχρι και 40% χωρίς επιπλέον 
εισροές, καταδείχτηκε τόσο με ελεγχόμενα πειράματα, όσο και από μαρτυρίες γεωργών,. Η 
αγροδασοπονία είναι επίσης μέρος της λύσης για την πρόκληση της βιοενέργειας, την οποία 
αντιμετωπίζει η Ευρώπη κατά την τρέχουσα περίοδο και μπορεί να εξασφαλίσει ευκαιρίες για 
εργασία, οι οποίες δεν είναι δυνατόν να αγνοηθούν. Η προσφορά υπηρεσιών των αγροδασικών 
οικοσυστημάτων περιλαμβάνει άμβλυνση της κλιματικής αλλαγής και προσαρμογή, έλεγχο της 
διάβρωσης του εδάφους, προστασία των νερών, διατήρηση της βιοποικιλότητας και προστασία από 
πυρκαγιές σε ξηρές περιοχές. 
 
Όλοι οι συμμετέχοντες στο συνέδριο της EURAF συμφώνησαν με τις παρακάτω 7 διαπιστώσεις: 
 

1. Τα παραδοσιακά αγροδασικά συστήματα πρέπει να αναγνωριστούν και να ανανεωθούν και 
νέα συστήματα πρέπει να προωθηθούν και να υιοθετηθούν. 

2. Τα αγροδασικά συστήματα πρέπει να είναι πλήρως επιλέξιμα για τον πρώτο πυλώνα της 
Κοινής Αγροτικής Πολιτικής (ΚΑΠ) και το όριο των 50 δένδρων/εκτάριο θα πρέπει να 
εξαλειφθεί. 

3. Ένα ευρύ αγροδασικό μέτρο θα πρέπει να περιληφθεί στο δεύτερο πυλώνα της ΚΑΠ για να 
βοηθήσει τους αγρότες στην εγκατάσταση αγροδασικών συστημάτων (περιλαμβανομένων και 
των φυτοφρακτών) προσαρμοσμένων στο περιβάλλον. 

4. Ένα αγροδασικό μέτρο πρέπει να ενσωματωθεί στο δεύτερο πυλώνα για να βοηθήσει τους 
αγρότες στη διατήρηση και ανανέωση των επαπειλούμενων παραδοσιακών αγροδασικών 
συστημάτων. 

5. Καθώς η αγροδασοπονία μπορεί να εφαρμοστεί σε όλη την Ευρώπη, τα αγροδασικά μέτρα 
του δεύτερου υλώνα θα μπορούν να γίνουν υποχρεωτικά για όλα τα κράτη-μέλη στο επόμενο 
πρόγραμμα για την αγροτική ανάπτυξη. 

6. Τα αγροδασικά συστήματα πρέπει να είναι επιλέξιμα για να περιληφθούν στην οικολογικής 
σημασίας έκταση των αγρών. 

7. Τα οφέλη των αγροδασικών συστημάτων για την άμβλυνση και προσαρμογή της κλιματικής 
αλλαγής θα πρέπει να αναγνωριστούν και να ληφθούν υπόψη στην κλιματική πολιτική της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

 
Πιο λεπτομερείς προτάσεις για μια φιλική προς την αγροδασοπονία Κοινή Αγροτική Πολιτική 
υπάρχουν στην ιστοσελίδα της EURAF: www.agroforestry.eu 


